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; Evul mediu în floare.
Veacuri dearândul s’a luptat 

t omenim ea, ca să stârpească pe 
^nobilii“ cavaleri ai evului mediu. 
Haiţi martiri au murit moarte de 
eroi îu această luptă. Căci omoru
rile ordinare şi jafurile pe cari acei 
cavaleri le făptuiau la lumina zilei 
ş sub privirea îndurerată a sfân
tului Soare nu se mai puteau îm* 
pica cu ideile de libertate şi drep
tate, cari începuseră să frământe 
creerul omenesc şi din cari a por
nit să se închege tot mai mult: 
respectul omului, care era menit 
s& întemeeze între oameni egalita
tea şi pacea.

Furioasa lege a talionului, care 
pretindea dinte pentru dinte, ochi 
pentru ochi şi care instituise atot
puternicia spadei şi suveranitatea 
cruzimei trebuia sa dispară şi în 

i locul ei să se institue cuvântai 
dreptăţii, întemeiate pe cultură şi 
civilizaţie.

Toate armele s’au întrebuinţat 
pentru stârpirea criminalilor ca
valeri.

Unde cuvântul nu putea stră
bate s’a recurs la mijloace mai 
drastice. S’a dat drumul glontelui 

, de puşcă. Şi mai vârtoă a deschis 
ş’a purtat cu sueces războiul re
naşterii condeiul, acest ostaş neo
bosit. Acest credincios pioner al 
minţii a deschis focul rărind tot 
mai serios rândurile vrăşmaşilor. 
Plin de gravitate în cele mai multe 
cazuri, alteori satiric, ascuţit, tâe- 

; tor el şi-a el tip lat rolul de înainte- 
mergător al culturii, al civilizaţiei, 
al vremurilor nouă, în cari valoa
rea omului avea să se afirme şi 
sâ se impună cu tot mai multă 

| strălucire.
Succesul acestui luptător ne

învins a fost şi va fi sărbătorit 
mereu. Un G e rva n te s va fi încă 
multe veacuri pomenit şi slăvit de 

! aceia cari consideră cultura de su
premul bun al omonimii. Acea sabie 
ruginită a războinicului Donchişot, 
acel minunat avânt cu care acest 
„erou“ pornea la luptă sfâută Îm
potriva morilor de vânt, acel 
delicat sentiment de dragoste faţă 
de Dulcineia, admiratoarea „erou- 

dai'* se vor traduce din generaţie în

Grazia Deledda

(Fine).

— Vino cu minei zise Míkéla 
, — Incătrău Signorina ?

t — Vino cu mine I repetă ea. Mi
nt peste măsură, el ii urmă. Ea se 

‘ urcă pe trepte. Fidele mai fusese încă 
du vre-o câteva ori sus şi totdeauna 
admirase uimit casa cea frumoasă a 
«tăpâiiului său.

Prin ferestrele cele Înalte, pictate, 
lumina cădea palidă pe treptele late 
de marmoră; o linişte ca în casele 
mari domniâ pe coridoare şi Fidele re 
temea să calce cu ghetele lui grosolane 
pe covoare.

Mikóla tl conduse în prânzitor şi 
închise uşa.

Ce-o fi voind? Se cugeta el plin de 
mirare.

Mikéla ii privi în faţă. »Ştii tu, că 
afară de drumul cel mare de ţară 
mai conduce şi un alt drum vechi ia 
latul meu?« — ii întrebă ea.

— Da, Signorina, — răspunse el 
fi o privi ţăntă. El observă că un 
obraz al ei era alb, iar eelălalt roşu şi se 
cugetă: De bună seamă că a dormit 
pe obrazul cel roşu.

— Nu ai fost nici odată pe acolo? 
/ — 11 întrebă veselă Mikéi*, răsimându-

de masă.

generaţie ca tot atâtea momente sim
bolice ale unor vremuri şi oameni, 
decari astăzi trebue sâ râdem sau 
să ne înfiorăm.

Cine nu se înfiorează ori nn 
râde de acele vremuri, trăeşte încă 
In evnl mediu.

El e Donchişotul ridicol, ori 
cavalerul prădalnic al acelor tim
puri negre, de cari istoria poves
teşte cu ruşine.

Statele de azi se apără cn 
puterea viguroasă a legii împotriva 
apucătorilor cari ar intenţiona re
învierea acelor vremuri.

Şi fiindcă omul e o fira ciudată, 
fiindcă din alcătuirea lui nu s’a 
stârpit încă aniinalismul, ci îu 
firea lui stăpâneşte încă ca o ade
vărată suverană patima şi con
duce egoismul şi invidia — statele 
cari au adoptat ca principiu con
ducător cultura pentm ca să stâr
pească şi ultima rămăşiţă a evului 
mediu, dar cea mai caracteristică 
şi în acelaş timp cea mai nedreaptă 
şi barbară: duelul, au adus legi 
aspre cari opresc această manifes
taţie esternă şi predilectă a ani* 
malisrnului infiltrat în om. America 
de pildă a oprit şi pe soldaţi de a 
practica această distracţie furi b andă 
a cavalerilor din evul mediu. Şi 
grea pedeapsă îi ajunge şi pe acei 
francezi, englezi, ba chiar şi ger
mani, cari ar cuteza să se închine 
calităţilor cari făceau strălucirea 
bandiţilor din evul mediu.

0  ţară însă, numai una, nu 
vrea să se despartă de virtuoasa 
ocupaţie a cavalerilor. Şi aceasta 
veţi gâci că trebue sâ fie Ungaria, 
civilizata noastră patrie. De foroiâ 
ezistă ş’aici o lege care opreşte şi 
„pedepseşte“ duelul. Când însă 
veţi afla că ministrul preşedinte al 
acestei ţări se duelează cam de 
patru-cinci ori pe an, îmi veţi 
râde In faţă. Şi trebue şi eu să 
recunosc, că aici la noi evul mediu 
e în floare, că Donehişoţii îţi opun 
pretutindenea spada lor ruginită, 
că prădalnicii cavaleri grasează 
aici mai abitir ca în evul media, 
că tu om blând, care te închin 
culturii ca unui ideal, că tu mun
citor strădalnic în ogorul civiliza
ţiei umane trebue să stai gata 
pentrucă în tot momentul eşti a-

— O, de câte ori!
— Dacă te duci azi călare până 

acolo, fără ca să te observe unchiul, 
şi dacă te Întorci incă astăzi Înapoi, 
vei vedea ce o să fac pentru tine !

— Ce poate ea să fără pentru 
mine ? — se cugetă Fidele;; el era 
decis să facă drumul acesta, ş i^to tuşi 
întrebă cu voce tare: *Şi cine aduce 
lemnele ?«

— Nu te îngriji de lucrul acesta, ci 
spune-mi dacă voieşti sâ mergi, sau nu?

Dar servitoarele? — întrebă el 
din nou.

— Nici de aceasta să nu te în
grijeşti ; dacă vreai să mergi, pune 
Imediat şeaua pe iapă şi pleacă.

— Unde sâ piea?
— Jură mai întâi că nu vei

, spune nimic unchiului când se va re
întoarce 1

— Asta mi-ar mai trebui — zise 
Fidele şi plesni din degete.—Ar însem
nă tocmai atâta, ca să-mi pun funia 
după cap.

— Asta o cred, d a r..,., jură 1
— Să nu mai văd pe m am a! stri

gă el şi-şi ridică mâna.
Mikdia era liniştita.
— Să mergi acasă la noi şi să-i 

duci o scrisoare mamei mele, dar tu 
trebue să ajungi acolo înaintea unchiu
lui. Aşa dară nu ţi-e iertat să te 
opreşti nicăiri şi i»ai cu seamă pe 
lângă casa păzitorului sâ treci cât mai

' repede.

meninţat de spada cutărui cavaler 
furibund.

Da, aici în Ungaria aşa e. 
Lombroso, dacă ar mai trăi, ar 
putea face la noi im o a s e  studii 
asupra atavismulni. Şi ş’ar putea 
lua drept obiect de studia capul 
ministrului preşedinte supremul pă
zitor al legii.

La noî în tocmai ca în timpul 
cavalerilor nu se respectează omul. 
Legile cari impun şi pretind acest 
drept. câştigat de făuritorii civili
zaţiei de azi, nn se ţin, nn se 
ezeciită. La noi nn se respectează 
legea naţionalităţilor care dă un 
disparent drept de ezistenţă naţiu
nilor oprimate, dar se aplică şi se 
ezecută cu toată rigoarea legile 
şcolare, creaţiunile întunecatului 
Apponyi, coatele cel mai înduşmă* 
nit cu spiritul vremurilor nouă.

In mijlocul Europei şi sub 
ochii ei grasează deci o anomalie. 
Sâ fie oare aceasta răsplata jert
felor, pe cari aţâţi martiri le-au 
adus pe altarul culturei umane?

Se mai poate oare tolera la 
cârma ţârii noastre un om şi ală
turea de el atâţia alţi», cari sfi
dează într’un mod atât de cavale
resc acele jertfe?

Vremea premenirii ni-se pare 
că a sosit de mult. Sau doară cei 
chemaţi cred, că e în interesai 
statului ca să se amâne aplicarea 
ei? Foarte bine. Ei o vor sfida şi 
mai departe. In acest caz înâă sâ 
nu uite că şi cavalerii de odinioară, 
credeau, că evul mediu va dâinni 
îu veci, până când însă spiritul 
viguros al timpului li-a stricat 
toată socoteala şi ei au pierit sub 
sfărimiturile castelelor pline de 
păcate.

Ungaria e sălaşul tradiţiilor 
medievale. Aici stăpâneşte încă 
talionul şi hotărăşte duelul. Minis
trul preşedinte calcă legea care-1 
opreşte, el e cel mai mare cavaler 
şi ţara asta, căreia ii plângem de 
milă, e castelul lui.

Program ul Slovacilor. Par
tidul naţional slovac a publicat zilele 
aceste noul său program politic. Pro
gramul are 18 puncte, In cari se cu
prind pretenţii democratice şi o direc
ţie foarte radicală. Intre altele partidul

stă pe baza dreptului electoral univer
sal şi secret, cere cassarea fidel comi
surilor şi a averilor de mână moar
tă etc.

Asupra programului eventual vom 
reveni.

Congresul săcuiesc. Luni 
s-a ţinut în Vâlcele (1. Braşov) congre
sul săcuiesc, la care a luat parte un 
public număros. S-au ţinut conferenţe 
culturale şi economice şi în urmă s-a 
primit o moţiune, în care se cere sta - 
tificarea tuturor şcoalelor confesionale 
şi naţionaliste, statificarea preparandii-

Campania detestabilă purtată 
de pressa şovinistă maghiară în 
contra armatei române, în timpul 
acţiunei ei strălucite pe câmpiile 
Bulgariei, o cunoaştem în deajuns. 
A luat-o la cunoştinţă nu numai 
pressa din regat, ci chiar şi cele 
mai înalte cercuri politice şi diplo
matice ale României încrestând*o 
la răboj. Răspunsul la inepţiile 
şi aberaţiile acestei presse s-a dat 
cu vârf prin ziarele din România, 
prin răspunsul energic al generalu
lui Stoica şi prin comunicatul a- 
părut în oficiosul „La Roumanie“, 
în care li se spune pe şleau com
patrioţilor noştri perciunaţi, că ţi
petele lor desperate n-an nici o 
valoare deosebită din punct de ve
dere internaţional ci cel mult con- 
tribne la desorientarea complectă 
a opiniei maghiare provinciale, un 
fapt care poate fi numai în detri
mentul acestei opinii, care în mod 
artificial e ţinută In întnnerec şi 
neştiinţă asupra celor ce se petrec 
în jurai ei.

Caracteristic pentru întreaga 
campanie a acestei presse este — 
şi aceasta trebuie deosebit relevat 
— ca toate atacurile amintite au 
fost plasate exclusiv in pressa scri
să in  limba maghiară. Pessa ger
mană din Ungaria s-a ferit ca de 
foc să debiteze cu aberaţiile şi de
nunţările ziarelor „Bnd. Hírlap“ 
„Pesti Hírlap“, „Az Újság“ etc.

lor şi a şcoalelor froebeliane, cu alte 
cuvinte : maghiarizarea”, acestor insti
tuţii.

Pe când în acest^punct congresul 
a fost agresiv faţă de naţionalităţi, faţă 
de guvern e umilit şi cerşitor. In o 
altă hotărire congresul cere, ca guver
nul să facă şcoli economice în Săcuime. 
Guvernul şi ţara — tot aceeaş poveste 
veche, guvernul şi ţara să ajute peTIă- 
mânzî! Pentru-ce nu-şi fac Săcuii din 
hărnicia lor şcoale?

lată ce isprăvuri pun la cale com
patrioţii noştri când se adună în con
gres !

având desigur sentimentul că apă
rând într’o limbă europeană (cea 
germană) e controlată de opinia 
cultă din Ungaria şi streinătate, 
care cetind astfel de mirozenii va 
întoarce cn scârbă spatele unei 
astfel de presse perfide. E şi a- 
ceasta un document preţios despre 
munca sobolică sistematică, pe care 
o săvârşeşte pressa maghiară de zeci 
de ani subminând temeliile acestui 
stat hârb uit şi încercat de atâtea 
pacoste şi catastrofe elementare.

Gkestia evreiască-
Terminându-se acţiunea militară 

a României, prin încheierea tratatului 
de pace dela Bucureşti, pressa şovinistă 
maghiară continuă acum ̂ campania în 
contra României pe alte motive.

Calul de baterie este acum holera 
şi chestia evreiască din România. Des
pre ravagiile holerei în şirele armatei 
române se scriu mirozenii prin — zia
rele maghiare. Se vorbeşte de mii de 
morţi, pe când în realitate după bule
tinele oficiale numărul soldaţilor ro
mâni încetaţi din vieaţăope câmpul de 
operaţiune până la sfârşitul săptămânei 
trecute trecuse deabia de 800.

Tema lor de predilecţie este Insă 
chestia evrească, a ̂ cărei rezolvare com
pletă o pretind ziarele maghiare în 
frunte cu »Peşti Hirlapc (n-rul de Du
minecă) pe motiv că prin mobilizarea 
celor 6—7000 soldaţi evrei viteji, în
treagă evreimea României a binemeri
tat să primească drepturile cetăţeneşti. 
Şl această cerere e caracteristică pen
tru mentalitatea ziarelor maghiare. In 
timpul operaţiunilor militare jale arma-

C â rco ta ş ii pe lu cru .
Denunţările pressei -maghiare. — Un articol monstruos 

plasat în „Muiicheuer Neuste Nachrichten“.

— De bună seamă I
Ce dracu însemnează asta? îşi 

zise Fidele, când Mikdîa îi dădu scri
soarea.

— Mă încred în tine, Fidele, — 
zise Mikdla zâmbind — nu înzadar 
porţi tu numele tău, Aşa-,lară ia 
lucrul E o chestie de mare însemnă
tate şi îmi faci un serviciu, pe care 
nu-1 vei uita niciodată. Despre aceasta 
te vei convinge..,.

Fidele puse imediat şeaua. El era 
foarte mişcat, din cauză că Mikela 
avea atâta Încredere în el şi-şi pro - 
puse să lucreze întocmai după do
rinţa ei.

— Griji însă şi nu te apropia de 
casa păzitorului! — ii mai făcu atent 
încă odată Mikdla. — Dacă te întâl
neşti cu unchiul, e vai de tin e!

— Fi liniştită, mă voi păzi!
El plecă in galop. Amândoi obrajii 

Mikdlei deveniră acum palizi şi tot 
trupul ei tremură. Trimise pe servi
toare să speje rufe, iar ea, cu o cusă
tură in mână, se aşeză in curte, 
decisă sâ nu Îşi bată capul cu nimic 
ziua întreagă. Gândurile ei sburau pe 
două căi deosebite: ele urmau când 
mersul liniştit al unui cal, când galo
pul nebun ai celuilalt. De odată îusă 
i-se părea că ei se întâ'nesc — şi 
atunci un fior rece îi trecea din cap 
până în p'rioare. Astrel trecu ziua în 
cea mai deplină linişte, care de fapt 
era cea mai mare încordare.

Cătră seară Fidele se întoarse, — 
atât de timpuriu, încât Mikâla se în
spăimântă.

— Ţi s-a întâmplat ceva? — îl 
întrebă ea cu faţa palidă ca ceara.-

— Nimic, răspunse servitorul şi 
luă şeaua de pe iapă.

Cum era aproape întunerec, Mi- 
kâla nu observă turburarea^lăuntrică a 
lui Fidele.

— Am predat scrisoarea!
— Cei de acasă suntjtoţi sănă

toşi.
— Aşa cred. Mama voia să mă o- 

prească la masă, dar eu am plecat ime
diat . . . .  închipueşte-ţi!

— Siguri Dar acum vei fi flă
mând !

— Nu tocmai I
După ce 11 mai întrebă şi despre 

alte lucruri, Mikeia se linişti. Ea îi jîn- 
tinse sfioasă lui Fidele o bancnotă de 
zece lire.

— Mie? — zise servitorul. — Nu 
vreau nimic! Doamne păzeşte!

După ce fata îi mai spuse una- 
altaj el luă brusc banii şi nu răspunse 
nimic, când ea îi zise: Când vei avea 
vre-odatâ lipsă de mine, nu te sfii I

Lucrul se petrecuse Insă astfel:
Când Fidele era aproape de casa 

păzitorului,îl cuprinse[o poftă de'neînvins 
să guste un păhărel de băutură. Să în
tru — ori să nu întru ? Va fi trecut 
deja stăpânul — sau n-a trecut? E el 
aici — sau nu e aici?

Toate acestea îi treceau lui prin 
minte, când trecea călare prin pădure. 
Când zări drumul de ţară, el voi să se 
retragă, dar năravul lui cel rău îl în
demnă, zicându-i: Intră )gşi”bea un pă
hărel, nebunule! Stăpânul nu va fi a- 
colo, el a trecut mai ^departe. Du-te şi 
bea, dar după aceea apoi mână din 
greu.

Astfel ajunse el la uşa casei, un
de mai multe femei vindeau trecători
lor găini, vin şi poame. Fidele voia să 
bea din şea o jumătate litru de vin şi 
să-şi cumpere o pânişoară.

— Cumătră! — strigă el din uşe 
— Cumătră Mărie, dar vino odată!

— Ce aud? — răspunse o voce 
de bărbat şi un domn ieşi din odaie.

Fidele se făcuse ca pământul, de 
spaimă, căci Don Evöno sta înaintea 
lui.

— Ce însemnează asta ? — strigă 
el. — Ce vreai tu, Fidele? Cine ţi-a 
spus să vi aici?

Fidele îi dădu stăpânului scrisoa
rea Mikélei.

— Bine! — zise Don Evöno cu 
voce răguşită. — Tu n-ai să spui ni
mic că m-ai întâlnit. Şi vai de capul 
tău, dacă primeşti un bănuţ de la Mi
kéla 1

— Asta ar fi mai frumos! — zise 
Fidele. Mai frumoasă decât ori-şi-ce 
află el însă bancnota de zece lire şi 
speranţa să mai primească şi altele 
când se va ivi ocasiuuea.
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tei române ele înjurau pe toate ga- | 
mele armata română, iar acum glorifică 
pe soldaţii evrei din aceiaşi armată, 
pledând cu o căldură cu adevărat se 
mitică pentru drepturile neamului lui 
Israil pripăşit prin România.

E bine să notăm aici un lucru, 
pe care nu l-am înregistrat la timpul 
său, căci nu voiam să aducem un ton 
discordant în acţiunea armatei române 
relevând »vitejia« ostaşilor evrei. Acum 
insă, când pressa maghiară continuă 
să glorifice ceata soldaţilor evrei din 
armata română, e bine să se ştie că 
Intre primele transporturi de »răniţi« 
cari soseau din Bulgaria în România, 
erau cu sutele soldaţii evrei »răniţi« 
la picioare. Ranele nu erau însă prici
nuite de niscai gloanţe — Doamne fe
reşte — ci de niscai petricele pe cari 
»vitejii« ostaşi evrei şi le vârau în cisme 
şt ghete, ca după câţiva chilometri de 
marş să se anunţe bolnavi şi astfel să fie 
transportaţi acasă înainte de-a fi dat 
nas cu duşmanul. Acesta e un secret 
public.

Prin urmare să ne mai slăbească 
ziarele maghiare cu »vitejia« soldaţilor 
evrei, iar în ce priveşte acordarea de 
drepturi evreilor, aceasta să o lase în 
sarcina guvernelor României, cari de 
sigur vor şti să recompenseze pe cei 
binemeritaţi şi până la ce limita să 
meargă cu acordarea drepturilor cerute.

Un articol sui generis-
După multe încercări le-a 

succes în fine şl şoviniştilor noş
tri să plaseze — de sigur pen
tru bani grei — într’un mare 
ziar german nn articol, prin care 
se intenţionează o rehabilitare a 
liberalismului şi constituţionalis 
mnloi maghiar în faţa opiniei pu 
blice streine. E vorba de un arti
col cu adevărat monstruos apărut 
în n-rul de Duminecă al ziarului 
„ M ü n ch en er  N eu este  N a c h r ich te n “. 
Nu-i facem nici un comentar, căci 
dela început până la sfârşit con
ţine cele mai romantice halucina
ţi uni, cari cad de sine, cunoscută 
fiind astăzi în străinătate a d e v ă 
r a ta  situaţiune a Românilor din 
Ungaria, care a culminat zilele 
aceste în o p r ire a  c o n g r e s u lu i în- 
văţătorimei române, pe care arti
colul amintit o ignorează cu desă
vârşire, prezentând acest congres 
ca a d n m  d e  a u to r ită ţi , — ce in
famie! — şi prin urmare ca o 
nouă dovadă despre „drepturile 
mari şi multe“ de cari se bucură 
Românii în fericita Ungarie. Iată 
în extras acest articol monstruos:

»Cu pacea din Bucureşti şi atitudi
nea cu adevărat diplomatică a regelui 
Oarol şi a primului ministru, d. Maio- 
rescu, regatul României a câştigat pre
ponderenţa incontestabilă ţiu Balcani. 
Acest fapt e recunoscut în toată mo
narhia şi în special în (Jngaria vecină. 
Dar când în România se ridică glasuri, 
cari vor să pună toată lumea în miş
care pentru eliberarea Românilor de 
sub jugul maghiar, atunci trebue să 
exiiminăm de aproape această chestiune.

Românii se plâng, că li se batjo
coreşte credinţa prin înfiinţarea unei 
episcopii greco-catolice ungureşti, li se

— Odată ce i-am spus, că am fost 
acolo! filozofa el.

* *♦
Peste două zile se întoarse şi Don 

Evâno.
Mikâla aşteptase îngrijată reîntoar

cerea lui, dar nu cuteză să-l întrebe ni
mic şi nici el nu zise (nimic.

Abia cătră seară, el o chemă în 
prânzitor. Era aproape întunerec, ca şi 
atunci, când el o aflase pe divan. Acum 
însă fereastra era larg deschisă şi prin 
ea pătrundea inlăuntru reflexul amur
gului strălucitor.

Mikâia Intră liniştită. Când ea se 
întoarse ca să închidă uşa, Don Ev&no 
se ridică iritat, dar se calmă imediat. 
Mikâia păşi mai aproape. Ea sta între 
el şl amurgul luminos. Faţa ei rămase 
astfel in umbră, dar bucleie-i crete, 
frumos aranjate pe ceafă, sclipeau în 
jurul capului ei drăgălaş.

— Mikâla, — zise Don Ev&no, -- 
tu şti pentru ce m-am du« eu la mama 
ta. Noi am aranjat tutui. Mama ta e 
Învoită, dar tu, Înţelegi, că trebue să 
r&mâi aici pâuă când vă veţi cunuoa.

— Doamne sfinte I — gemii Mi- 
kdla, — ce însemnează aceasta ? Cum 
e posibil, ca mama să fie învoită cu 
aeest lucru?

Don Evdno continuă: »Eu voi face 
totul pentru ca să fi muRămită ; tu nu 
ai decât să-mi spui ceea-ce doreşti. Inii 
pare foarte rău, că pleci de la mine,

prigoneşte şcoala prin legea lui Ap- 
ponyi şi în general sunt împilaţi de 
guvernele ungureşti, cari pun piedeci 
dezvoltării naţionale.

Adevărata situaţie însă e urmă
toarea :

Credincioşii din episcopia ungu
rească sunt u n g u r i  (?), cari până aci 
erau conduşi de preoţi români ai epis
copiei româneşti şi astfel au fost ro 
m â n iza ţi  (!) prin biserică. Acestor 
ro m â n iza ţi a p a rţin e  ş i vestitu l a- 
gf ta ior preot, Vasile L u cac iu  (!), 
care îşi recunoaşte singur originea un
gurească.

In  ce priveşte şcoli7 e, R o m â n ii  
n u  a u  de ce să  se  p lâ n g ă , n ic i d in  
punct de vedere cu ltura l, căci au  
3 0 0 0  de şcoli confesionale, cu lim ba  
de p redare  românească (?!).

Cât de nedrepte sunt plângerile 
Românilor, reese şi din convocarea con
gresului dela Cluj, pentru a pune ba
zele asociaţiei generale a învăţătorimei 
române. Ceea ce nu au putut face în
văţătorii unguri şi ai celorlalte naţio
nalităţi, fa c  a zi în vă ţă to rii r o m â n i. 
Se constitue pe  baze naţionale, ne
tu rb u ra ţi de n im e n i ş i eviden t n u  
d in  in terese şcolarei?!!).

Faptul, că sunt puţini Români în 
funcţiunile publice, trebue atribuit ab- 
ţin ere i(!)  lor dela aceste funcţiuni 
Din punct de vedere economi j Românii 
ardeleni se întăresc văzând cu ochii- 
Au 70 de institute financiare înflori
toare, contra activităţii cărora se plâng 
şi ungurii şi nemţii.

Un ministru român a declarat în 
ziarul »Neue Freie Presse« exprimân- 
du-şi dorinţa, ca populaţia din România 
Nouă să înveţe limba românească. R e  
ce n fa r  în vă ţa  ş i  R o m â n ii d in  Un
garia  lim ba  ungurească  (?) şi de ce bi
serica şi şcoala cian^ăilor moldoveni e 
prigonită ? (?!!)

Chestiunea naţionalităţilor nu poa
te fi rezolvată cu pretenţii exagerate. 
Ungaria e gata să dea Românilor drep
tul lor(I), dar cere ca şi ei sădea sta
tului drepturile sale«.

Imediat ce vom avea textul 
autentic al acestui articol vom lua 
măsuri ca să îi se răspundă în a- 
celaş ziar de factorii noştri com
petenţi.

L i m b a r o M â n e a s G &  în ş c o a -  
l e l e  din Basarabia. »Glasul Ba
sarabiei« publică sub titlul »Altă veste 
de mare bucurie« articolul următor cH- 
ruia îi dăm loc in întregime :

Deocamdată numai ocârmuirea du
hovnicească a înţeles că Moldovenii, 
cari învaţă în şcoalele începătoare 
pe limba rusească, nu învaţă ddcât câ
teva cuvinte mai întrebuinţate, iar după 
o scurtă vreme şi pe acelea le uită. 
Cei cari le învaţă pe ruseşte nu se deş
teaptă cu nimica, iar învăţăturile des
pre credinţa şi sfânta istorie lor le ră
mân necunoscute. Lucrul acesta a pus 
pe gânduri pe cinstiţii părinţi şi ei, 
după oareşcare chibzuire, In adunarea 
lor cea de pe urmă au venit la acea 
unire, că moldovenii puţin ştiu adevă«

dar eu am înţeles din primele zile, că 
noi trebue să aranjăm afacerea spre 
mulţămirea tuturor. Tu nu poţi să te 
jertfeşti pentru mine şi ai făcut déjà şi 
prea m ult; eu nu voi uită nici odată....«

— Dar oare m-am plâns eu vre
odată? — întrebă fata deprimată.

Ea nu mai asculta la ceea ce spu 
nea Don Evdno, ci se cugetă la ceea-ce 
ea nu putea înţelege. Ea scrisese doar’ 
mamei sale, că deja de luni de zile nu 
se mai cugetă la vechea ei dragoste şi 
o rugase să nu se tnvoiască cu planul 
lui Don Evdno de a o mărita acum. : 
»Te rog pentru tot în lume, dragă 
mamă, să nu te îuvoieşti. Dar nu i 
spune, că eu voiesc asta. Pentru aceasta 
îţi şi scriu în taină. Voiesc să rămân 
aici până la moartea inea, şi dacă un
chiul nu mă alungă, voiesc să rămân 
pentru totdeauna la el«.

Şi totuşi se învoise mama ei ? 
Pentru ce? Sângele i-se urcă în cap 
dar faţa ei era din ce In ce tot mai 
palidă şi fiorul cel rece de mai înainte 
o cuprinse din nou.

De-odatâ însă îi v*nl o idee în
grozitoare: Unchiul voiâ să se scape 
de ea ! Lacrimi mari cât bobul începură 
să-i cadă pe obraji şi faţa i-se contrase 
dureros.

Abia acum i-se făcii milă de ea 
Iui Don Evénô şi el termină îngrozi
toarea comedie.

— Mikéla, Mikéla mea! — zise el 
prinzându-i mânuţa. — Pentru ce plângi ?

rurile legii, numai pentru aceia că în [ 
şcoală pe dânşii îi învaţă limba străină. | 
Rugăciunile şi legea lui Dumnezeu ei 
le învaţă pe derost, neînţelegând adesea 
ori nimic din cele ce învaţă. Asta este 
şi pricina că ei cu aşa avânt s-au a- 
runcat în braţele lui Inöcentie, care lor 
toate le spunea moldoveneşte. Pentru 
atâta, sfatul şcolar eparhial din Chişi
nău a hotărât ca in şcolile bisericeşti 
de popor, unde învaţă copii Moldo
venilor legea lui Dumnezeu să se în
veţe pe limba moldovenească, nu în 
toate clasele, dar în curgerea celor din- 
tâiu doi ani şi apoi pe cea rusească. 
Aşişderea şi la celelalte învăţături să 
se întrebuinţeze pe lângă rusească şi 
limba moldovenească. Hotărârea este 
întărită de prea sfinţiţii Gabriel şi Se
rafim.

Reforme; In Arabia* Moni
torul oficial din Constantinopol publică 
decretul Sultanului, prin care se sanc
ţionează reformele ce au să fie Intro
duse în provinciile arabe. Reformele se 
refer la manipularea proprietăţilor va- 
kuf, cari vor fi administrate de comu
nele mohamedáné, la introducerea ser
viciului militar regional şi la folosirea 
limbez arabe în şcoale, la judecătorii şi 
în administraţie.

Chiar şi Turcia despotică face con
cesiuni în favorul limbei de naţionali
tate, numai Ungaria oligarhică rămâne 
împetrită.

Apucături şo mişte.
II.

— România şi Ungaria. —
Am scris nu de mult în »Gazetă« 

un articol despre Saşii, cari trăiesc în 
România şi am arătat, cât de cinstit 
sunt trataţi ei acolo, cum se bucură de 
drepturile cetăţeneşti, de folosirea lim
bei materne şi de desvoltarea liberă a 
culturii lor.

Am susţinut aceste pe baza de 
date autentice şi reale şi tot pe baza 
aceasta făcând o asămănare am arătat, 
cum e tratată cultura g r  mană în Bu
cureşti şi în ce fel se tratează ea în 
Budapesta. Natural, că datele vorbesc 
în favorul României şi a poporului ro
mânesc, prezentând pe Maghiari ca un 
popor despotic, care oprimează cultura 
popoarelor neuiaghi&re din patrie şi o 
împedecă volnic în desvoltarea ei.

Aceste adevăruri netăgăduite au 
supărat mult pe un domn, középajtai 
Barna Endre şi el a venit să ne reflec
teze în coloanele ziarului »Bud. Hirl.c, 
unde se face scursoarea tuturor mur
dăriilor şoviniste.

Vom face cunoscute aceste reflexii, 
dar mai întâi să vedem cine e auto
ru l?  El se ocupă mereu cu Giangăii 
din Moldova, pe cari i-a botezat cu o- 
brăznicie conştie.* Unguri din Âtelcuz 
(Etelközt magyarok), ca să răspândească 
credinţa că aceşti Ciangăi fugiţi de mi
zeriile din Ungaria, sunt străvechi lo
cuitori in Moldova. De altă parte 
atributul, de nemeş: középajtai (un

Ea plângea acum cu hohote. In 
urma privirii lui, o cuprinse un senti
ment de oprimare şi totuşi de fericire. 
Ea î?i ascunse faţa la peptul lui şi 
plângea cu sughiţuri ca un copil.

Lui îi părea rău, că o Întristase 
aşa de mult, că nu o strânsese încă de 
dimineaţă în braţe şi că nu-i spusese 
cât de oragă o are ; căci el încă era 
fericit ştiindu-se atât de mult iubit 
de ea.

— Iartă-mă, — zise el, când se 
aşezară amândoi pe divan, mângăindu-i 
plin de iubire părul ei frumos. — Dar 
şi tu mi-ai cauzat mie multă durere! 
Tu trebue că ai simţit pentru ce voiam 
eu să te depărtez de lângă mine şi to
tuşi nu ai zis nimic cătră mine, dar 
chiar nim ic!

— Eu nu puteam.... nu ştiam cum 
s o fac. Cum aşi fi putut să ştiu eu de 
iubirea ta, când tu nu ştiai nimic de a 
mea.... Eveno ?

Era prima dată, că ea îi zicea pe 
nume şi îl tutuiâ, iar el se înfiorâ de 
fericire.

— Dar acum, acum ne înţelegem 
unul pe altul ? — întrebă el zimbind.

E l îşi râzimâ capul de umărul lui, 
şi în ivirea zorilor, cari se observau tot 
mai bine pe cer, iui i-se părea, că o 
auroră strălucitoare se aproprie: Era 
ziua lui, care în fine sosise 1

O. M.

sat din Săcuime) şi faptul că ştie | 
româneşte şi are date despre România, | 
ne arată şi putem susţinea cu mare 
probabilitate, că d-1 Barna Endre este 
şi dânsul un Ciangău, unul din Atel- 
cuz, care îşi va fi luat tălpăşiţa din Ro
mânia şi acum îşi ţine de datorinţă a 
o calomnia şi ponegri.

Căci în articolul său prin care vrea 
să răspundă »Gazetei« nu sunt altceva 
decât falşităţi, minciuni şi calomnii.

E interesant felul, cum discută a- 
ceşti domni.

Noi am afirmat că România e os- 
pitalâ şi tolerantă faţă de străini şi 
am dovedit aceasta cu date pozitive.

D-1 nemeş de KOzdpajta, în loc să 
rămâie la obiect, susţine aşa, netam- 
nesam, că România e stat cu nuţiona- 
tăţi, stal poliglot şi nu naţional.

Auzita-ţi D-v. ? Şi încă ce stat po
liglot, mai altfel ca Ungaria t In capul 
d-lui Barna de KOzdpajta s’au înrădă
cinat idei curioase. Anume, cA Româ
nia are şapte naţionalităţi: Unguri, 
Nemţi, Turci, Tătari, Bulgari, Sârbi şi 
Ruşi.:

Da, adevărat, că sunt in România 
din aceste popoare frânturi, de câteva 
mii, mai cu seamă salahori şi oameni 
fără căpătâiu. Dar aceştia nu pot forma 
câte-o naţionalitate căci atunci, după 
teoria d-lui Barna, nu ar exista nici 
un stat naţ owd în  Europa, deoarece 
şi în Francia, şi în Spania d. e. sunt 
câteva mii de străini.

Iată la ce absurditate ajunge d-1 
Barna cu teoriile sale forţate. Să înţe
lege, că el susţine poliglotismul Româ
niei, numai ca să poală conclude, că 
nici România nu dă drepturi naţiona
lităţilor sale, bună-oară ca Ungaria; că 
iată, n’a ajuns nici un Tătar prefect în 
vre-un judeţ, şi nici un »Ungur de A- 
telcuz« nu s’a procopsit să poată ocupa 
vre-un post de profesor la universita 
tea dia Iaşi sau un portofoliu de minis
tru. Nu, pentrucă naţionalităţile din sta
tul poliglot al României sunt persecu
tate şi chestiunea de naţionalitate din 
România nu e rezolvită 1

Pornind din o astfel de supoziţie 
falşă, că România e stat poliglot, 
sunt falşe total şi concluziile despre 
închipuitele perzecuţii îndreptate con
tra străinilor.

A sta de vorbă cu d-1 Barna pe 
tema aceasta fictivă, ar însemna a îm- 
blăti paie ude. In fine o discuţie numai 
atunci are înţeles dacă e serioasă şi 
argumentele sunt reale şi adevărate, 
iar nu intervertite şi falzificate. In acest 
caz tot lucrul devine ridicol. Nu o simţi 
aceasta d-le nemeş de Kbzdpajta?

România şi evenimen
tele din Balcani.

(Fine).

Dar acum trebuie să se lămurească 
şi chestiunea noastră, a Românilor din 
regatul UDgar, cad din proba ce au 
dat-o compatrioţii noştrii maghiari de 
lelul cum ştiu să se încălzească de in
teresele aliaţilor lor, suntem în drept 
a crede, că nu vom fi nici noi împăr
tăşiţi de mai multă generositate. Nici 
acum, nici mai târziu, nici când !

Dacă noi, până aci am Îndurat cu 
resignare to t blestemul, ce s’a deslân- 
ţuit asupra noastră, am făcut-o în cre
dinţa, că salvăm interesele superioare 
ale neamului românesc, că răbdarea 
noastră va fi preţul, pentru care sora 
noastră liberă îşi va atinge idealul in 
Balcan şi presto Prut, credeam că-s tari 
peceţiile, cari asigură României dru
mul spre mărire şi spre glorie. Dar a- 
cum cine sunţ aceia, cari ar vrea să le 
taie aripile întinse ale şoimilor din 
Carpaţi ?

Muscalii?... Eu nu-i văd nicăirit — 
Sunt aceiaşi, cari pe noi ne prigonesc 
aici acasă pentrucă-i avem de vecini pe 
fraţii noştrii liberi, iar pe ei ar vrea 
sâ-i împiedece acum în avântul lor, pen- 
trucă ne au vecini pe noi.

Chestiunea trebue sa se limpe
zească chfar şi dacă nu ar fi pe placul 
oligarhilor noştrii! Dar chestiunea vom 
llmpezi-o noi chiar şi dacă nu ar fi pe 
placul guvernelor remâne!

Vom limpezi-o, căci noi vedem 
deja lămurit, căci noi simţim că am 
fost pur şi simplu sacrificaţi, că toată 
aşa zisa »politică de îndulcire« »legi e- 
uropeneşti« etc., au fost numai momeli, 
fără ca în schimb să ne rămână cel pu
ţin mângâierea, că servim cu adevărat 
interese naţionale superioare.

Departe dela mine gândul ca să 
abat politica României dela aliata sa 
Austro-Ungaria. £Dar eu nu văd de ce 
România nu ar putea să ducă o poli
tică independentă, stând pe propriile 
sale picioare? Tăria unui stat nu stă

numai în mărimea sa teritorială şi ia 
numărul locuitorilor, ce îl compun, ei 
de multe ori în spiritul luminat care 
predomină toate instituţiunile şi alcă
tuirile, în conştiinţa înaltă de drept şi 
de dreptate, în principiul care stă ia 
baza existenţei sale şi care*i dă pute
rea organizaţiei inlăuntru şi o tărie de 
atracţiune iresistibilă în afară. Austro- 
Ungaria cât e de mare şi de mândră na 
a făcut de-eând există ea decât să pri
gonească popoarele din lăuntru şi să 
trezească ura şi duşmănia tuturor po
poarelor din jurul ei. Nu a fost acta 
luptă pentru libertate ori unitate na
ţională, ca Austria sa nu-i fi stat în 
cale. Nu a fost acel profit care să na 
şi-l caute şi să nu şi-l acapareze.

Este mirare deci, că astăzi Austro- 
Ungaria stă izolată într’o mare de duş
mani şi că prin politica sa de dibuire 
şi de duplicitate i-a înstrăinat şi pe a- 
ceia cari până eri îi erau cei mai de
votaţi şi mai fideli aliaţi?

Nu este însă aceiaş caz cu Ho- 
mâniat Abia şi-a întins aripile pentr# 
a se ridica în sbor şi privirea atâtor 
neamuri până aci neliniştite se în
dreaptă cu simpatie spre vulturul ro
man ştiind bine, că unde şi înfige stea
gul va răsări ca din pământ dreptatea 
şi mulţumirea reînviind în aceiaş timp » 
două cuvinte străbune, pe cari Ie vor* 
rosti cu pietate şi învinşi şi învingă
tori, când sub mângâierea drapelului 
român îşi vor întinde frăţeasca mână. 
Pok romana va fi cuvântul, care va 
călători din gură în gură şi din om in 
om, care va închega acele neamuri a- 
prinse una împotriva celeilalte, dar a- 
tâ t de măiestoase prin energia şi pa
triotismul lor, care va face ca alianţa 
balcanică să fie o realitate şi care sin
gură va aiege Intre prieteni şi duşmani.

Va voi Austro-Ungaria ca în spi
ritul acestor două cuvinte să caute 
să-şi realizeze misiunea sa şi să-şi în
drume atitudinea sa viitoare, — atunci 
va găsi desigur şi pe România şi pe 
Serbia de partea ei. Atunci ideea pan
slavismului se va prăbuşi ca o b̂ ricS 
de spumă şi se va preîntâmpina şi în- 
căerarea cea mare dintre slavi şi ger
mani, de care atât de mult se preocupă 
politica monarhiei noastre şi pe care 
în loc să caute a o împedecă, cea-co 
mai ales ar fi interesul Austriei, se 
pare că o doreşte şi o prepară mai 
mult decât Berlinul şi Pet ersburgul spre 
sigura sa ruină. Nu, domuilor dela 
Ballpiatzul din Viena, vă preocupaţi» 
prea mult de marea răfuială dintre*. 
Slavi şi Germani în vreme ce aveţi 
urechile surde Ja ţipetele desperate ateu 
atâtor popoară, cari gem aici sub cea 
mai urâtă opresiune. D-Voastră pro
vocaţi războiul cel mare dacă va fi să 
vie odată şi orice vignetă a-ţi voi să i 
daţi, acel război va fi însemnat în is
torie sub numele de: războiul austro* 
rus. Cu toate că, dacă aievea ar fi aceea 
tendenţă de răfuială între Petersburg 
şi Berlin, tocmai Austro-Ungaria prin 
situaţia sa excepţională ce i-o dă acei 
mozaic de popoară diferite, ar trebui 
să fie aceea stâncă de granit, de care 
să se sfarme toate valurile panslaviste 
şi pangermane. Dar pentru a ajunge la 
acest rol, o singură cale este: pax  ro
mana!

Aurel Ciulo.

Adunarea generală a
„Asociaţiunii.*

, — Serbările culturale din Orăştie. —

Vă invităm cu toată dragostea 
la serbările culturale ce se vor ţinea 
In Orăştie, în zilele de 14 şi 15 Sep
temvrie n. 1913, din prilejul adunării] 
generale a »Asociaţiunii pentru lite
ratura şi cultura poporului român.

Program : L. Preziua serbărilor,' 
Sâmbătă, în 31 August (13 Septemvrie), 
1. Primirea romitetului central al 
»Asociaţiunii«. 2. Seara la oara 8 în
trunire de cunoştinţă Ia Hotel Cen
tral.

II. Ziua întâi. Duminecă, în 1/14 
Septemvrie, a) Dimineaţa la oarele 7’/, 
l»turghio în bisericile gr.-or. şi gr.-cat 
din ioc. b) La oarele 10, şedinţa primă 
a »Asociaţiunii« In sala dela Hotel 
Central, c) La oarele 12 din zi, des
chiderea expoziţiei aranjată de Reu
niunea industrială, de Reuniunea eco
nomică şi de atelierul de ţesături din 
Orăştie, în sala dela Hotel Transilvania, 
d) La oara 1 banchet In sala dela Ho
tel Central, e) La oarele 2’/2 după 
amiazi conduct etnografic. Conductul 
va pleca din curtea bisericei române 
gr.-or. din loc, va percurge străzile: 
drumul ţării, piaţa eraşului, strada 
promenâzii, iar în dealul mic (unde % 
sburat Viaicu) vor fi prestaţiuni cu joc. 
f) La oarele 8l/i seara concert în sala 
»Hotel Centra!«. Notă: Bilet© se capătă 
In »Librăria naţională« S. Bornemisa 
şi în farmacia Vlad-Demeter,

Iii. Ziua a doua. Luni, în 2/15 
Septemvrie, a) La oara 9 a. m. în 
sala dela Hotel Central şedinţa a ll-a 
a »Asociaţiunii«. b) La oara 1 prânz 
după listă în Hotel Centrai, c) La oara 
4 d. a. în aceiaş local şedinţa festivă 
a secţiilor ştiinţifice literare. Con ier in-
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,\ik dlor: Dr. Silviu Dragomîr şi Dr. | 
|Ioan Radu. d) Seara ia oarele 9 petre- i 
[cere cu joc în sala dela Hotel Central.
ICostumul naţional e binevăzut Notă 
[Expoziţia va ii deschisă în decursul 
IserbSrilor dela 9—12 şi dela 2—6 
foire din zi. In decursul serbărilor da
lidé din localitate vor vinde flori în 
[fworul »Asociaţiunii«.
I Cei-ce doresc să ia parte Ia ser- 
rbări, să se insinue, pană în Ő Sept. c la 
[Dr Romul Boca adv. Orăştie Szászvâ- 
tros, că voesc cuartir la botei, sau în 
ţessă privată, şi că vor lua parte la 
[banchet.j — Orăştie, la 18 August, 1913. 
I-  Comitetul despărţământului Orăştie 
[li »Asociaţiunii«.

I  Din Câmpie.
■  -  Lesp. M.-Ludoş al »Asooiaţiunm . —
B  Adese-ori cetim în ziarele noastre 
Bţtiri şi veşti nu prea îmbucurătoare 
Bpespre Câmpie. Poporul petrece în în- 
Btanerec, e mai iobag ca în vechime, e 
Hpcoolic, iar intelectualii nu-şi prea bat 
Bftpul cu soartea lui. E mult adevăr în 
■foste ştiri.
H  Poporul e în întunerec. E cunos- 
Boit doar, că pe aici sunt moşiile cele 
Bear! ale conţilor, baronilor şi nemeşi- 
Blor. Moşii de mii de jugăre sunt în 
BiftaUe singuraticilor şi poporul nostru 
Biobăgeşto pe eie lucrând în parte, ori 
Bfibd aplicaţi ca servitori, păstori şi sa*
■  lahori. Aceşti oameni robotesc anul în- 
Bţreg numai să aibă o bucată de mălaiu 
Bţi-o zdranţă, cu care să se îmbrace. 
■Copiii nu umblă la şcoală, iar ei nu 
Bierg la biserică decât în sărbătorile 
Bjuri. Dacă la acestea adaugem, că ce» 
Bie mai multe moşii le ţân în „arândă 
Bdovi, cari sunt una cu crâşmarii — 
■jidovi şi aceştia — putem să ue facem 
Bideie despre mediul, în care se învârte 
■poporul nostru. Nil stau cu mult mai 
■bine nici aceia ce sunt aplicaţi la mo* 
■ţiile proprietarilor români. Afară de
■  aceştia sunt moşierii, adecă cei ce au
■  pSmântul lor propriu, dar şi ei trăind 
B  !n mediul marcat mai sus, stau pe 
I  aceeaşi treaptă culturală şi morală.
I  Şcoaleleşi bisericile sunt slab cer* 
Kj cetate şi astfel chiar şi preoţii cei mai 
I  buni nu pot ajunge decât la puţine re*
■ lultate. — Intre astfel de împrejurări
■  şi datorinţele despărţămintelor »Aso-
■ ciaţiunei« ar fl mai mari, dar chiar 

aîci se ivesc cele mai mari greutăţi. 
Ia centre (Ai-Iudoş, Mociu) şanţ puţini 
intelectuali, iar comunicaţia cu cei din 
fafară e anevoioasă.

Noroiul caracteristic Câmpiei şi 
'drumurile rele sunt proverbiale. Dacă 
la acestea adaugem ploile multe şi anii 

. r&l economici, tabloul e complect. Din 
acestea se vede, că nu putem aştepta 
dela despărţămintele de pe Câmpie ac
tivitatea, pe care o des voal tă bunăoară 
desp$rţămintele Braşov, Sibiiu, Blaj, 
Cluj etc., unde sunt intelectuali mulţi 
ţi pot împărţi munca culturală, iar co
municaţia e mai uşoară.

Având despărţămintele de pe Câm
pie să lucreze în împrejurări aşa de 
neprielnice, să nu ne mirăm dacă toţi 

?cei cu judecata limpede am rămas in
dignaţi, când am văzut, că un preot 
atacă publice pe directorul desp. Ludoş, 
că nu şi ar Împlini datoria, când noi 
bine ştiam, că despărţământul acesta 
chiar de când e sub conducerea păr. 
Boeriu dela Lechiaţa a apucat pe o cale 
de progres. Indignării i*s’a dat expre
sie şi în adunarea gen. ţinută tn Ludoş 
la 19 1. c.

Adunarea s’a ţinut în frumoasa 
şcoală gr. cat. sub presidiul dir. Boeriu 
fiind de faţă 16 membrii, din cari 9 
preoţi, 3 advocaţi, 1 învăţător şi 3 pro
prietari. (Dar popor? — Red.) După 
cuvântul de deschidere, presidentul co
munică mai multe acte.

Remarcăm din aceste următoarele:
Deciziunile conferinţei ţinute la 

Turda, ia care au luat parte conducă* 
terii despărţămintelor »Asociaţiunii« 
din comit. Turda-Arieş. In conferinţă 
h  discutat, cum ar putea des volta 
despărţămintele o activitate mai rod
nică şi mai sistematică.

Scrisoarea primpretorelui din Lu
doş. din care să vede, că a fost infor
mat, că la prelegerile poporale din Şe- 
nlia adv. Dr. Oltean şi preotul Oct. 
Popa ar fi făcut politică naţionalistă. 
La aceasta Dr. Oltean a dat desluşiri 
, arătând, că dânsul vorbind despre »A- 
sociaţiune« a descris starea, !n care se 
afla poporul românesc înainte de înfiin
ţarea »Asociaţiunei«, iar preotul Oct. 
Popa vorbind despre creşterea copiilor 
fttre altele a zis, că datorlnţa părinţi
lor e să Înveţe pe copii de mici la o- 
menie, să se poarte frumos pe strade, 
lă dea bineţe. Cei ce nu-şl învaţă ei 
copii, păţesc ca Grebenişenii, cari neîn- 
v&ţ&ndu-şi ei copii să dea bineţe, i-a 
învăţat învăţătorul de stat să dea 
bineţe ungureşte.

Acestea n-au Jfost pe placai jan
darmilor, cari au fost trimişi de pre
fere la adunare.

După acestea Dr. Oltean face pro* 
punerea să se răspundă primpretorelui,

că nu s a făcut nici o politică, ci s-a | 
urmat programul, — iar Oct. Popa în- < 
trogoşte propunerea în înţelesul, ca să 
fie rugat primoretorul să trimită altăda
tă  la prelegeri oameni, cari ştiu limbi 
noastră şi au şi capacitate, de a şi da 
seamă dé cele ce se netrec, ceea ce nu 
se poate aştepta dela nişte jandarmi.— 
După acestea s-au cetit rapoartele se
cretarului şi cassarului. Din raportul 
secretarului reiese, că s-au ţinut în 
trei comune prelegeri poporale. In Ţi- 
cud au ţinut prelegeri adv. Dr. Mol
do van, preoţii: S. Haţegan şi Oct. Popa 
şi vicenotariul Maior, — în Hădărău 
au preles preoţii : Boeriu şi Badiu şi 
adv. Dr. I Caliani, — în Şeulia au pre
les advocaţii: Dr. Oltean şi Dr, Caliani 
şi preotul Oct. Popa din Săcal. Vedem 
şi în aceasta pildă bună, ce ne o dau 
cel trei advocaţi din Ludoş prin acti
vitatea, ce o desvoaltă ca conferenţiari 
poporali.

S-au ales apoi două comisii pentru 
cenzurarea rapoartelor şi s-a ascultat 
referada lor. À. Russu din păcal, ca 
referent al comisiei pentru cenzurarea 
raportului secretarului, după ce arată, 
că din activi fcatsa desvoitatâ de despăr
ţământ să vede, că conducerea e pusa în 
mâni vrednice, esprimă indignarea sa 
pentru cele scrise contra directorului 
şi propune, ca adunarea să exprime 
deplină încredere şi mulţămită directo
rului I. Boeriu. După o discuţie vie, s-a 
primit propunerea referentului. Rapor
tul cassarului — la propunerea refe
rentului Dr. Caliani — s-a aprobat.

S-a mai născut o discuţie intere* 
sântă, când presidentul a făcut cunos
cut, că patru membrii din comitet îna
inte cu vre-o trei luni şi-au dat abzi- 
cerea. După unele esplicări şi constatări, 
protop. Suciu şi adv. Dr. Moldo van 
şi au retras abzicerea, iar preoţii: Or- 
bean şi Hârşan şi-au susţinut-o şi pe 
mai departe.

Tv.

Alegerea de notar în Satulung.
Tirăniile Ciangăi lor.
Sâmbătă în 23 August n. s’a fă

cut alegere de vicenofcar în Satulung. 
Deşi Ungurii sunt în majoritate şi deşi 
la postul de notar candidaseră şi doi 
Unguri, solidaritatea Românilor şi 
poate în parte şi norocul au scos în
vingător pe Românul loan Şona ori
ginar din comuna Zârneşti.

Acest rezultat a umplut inimile 
Românilor de bucurie şi încredere. 
După atâtea înfrângeri şi desconsiderări 
din partea majorităţii, au ajuns în sfârşit 
şi ei să-şi vază dorinţa împlinită. Au 
trecut atâţia ani dela moartea vred
nicului notar Găoruş, care fusese uciş 
mişeleşte la o răspântie de oameni răi 
şi plini de patimă. Comuna Satulung 
dela moartea lui a trecut din dezastru 
în dezastru. Nimenea nu-i mai purta 
interesul cu atâta dragoste ca Românul 
Găvruş.

Pe Ioan Şona nu-1 cunoaştem mai 
deaproape, avem însă toată îndreptăţi
rea să aşteptăm ca el să se conformeze 
spiritului, în care conducea Găvruş co
muna. Să fle mai presus de toate un 
bun şi conştienţios notar.

In dorinţa lor de a alege pe a- 
cest Român, mocanii din Sâcele n’au 
fost conduşi decât de gândul de a da 
comunei un om, care să poate satisface 
pe deplin grelei chemări, care-1 aş
teaptă.

Nu tot astfel Ciangăii. Ei şi din 
acest act de ordin pur administrativ 
au căutat să facă chestiune naţională- 
ungurească.

Când au prins de veste, că a fost 
proclamat de notar Românul, s-au gră
bit să-şi manifesteze nemulţămirea aşa 
cum ntimai ei 4ştiu. Au început să în
jure şi sa ameninţe şi nu s*au sfiit să 
adreseze chiar şi preoţilor vorbe urâte 
de ocară, ba să le pună în vedere chiar 
şi rostul pumnului ş-ai altor a r
me uzate cu atâta măestrie de Ciangăi. 
Părintele I. Leucă din Satulung ne po
vesteşte lucruri îngrozitoare. Dânsul a 
fost espuâ la o adevărată ploae de o- 
cări şi n-au lipsit nici ameninţările. 
Din faţa furiei ciangăeşti a scăpat cu 
noroc în prăvălia Românului Moroiu.

»Menjetek Olâhorszâgba ! (mer
geţi în Valabia), acolo să v’alegeţi voi 
notar valah. Aici nu vi ertat să faceţi 
politică I Aici numai ungurul e stăpân!«

Asupra acestor tirănii atragem a- 
tenţiunea forurilor competente şi în
deosebi a d lui vicaşpan, pe căre i in
vităm să intervină de urgenţă şi să le 
pună capăt asigurând astfel vieaţa şi 
cinstea Românilor ameninţaţi.

Vedeţi cum se poartă cei pe cari 
România îi tratează cu mănuşi. E ştiut

doar că aceşti Ciangăi trăesc mai mult 
din dărnicia ţării româneşti. Fac acolo 
pe zidarii, pe birjarii, pe servitorii, iar 
din banii ce-i adună zidesc în Săcele, 
pe cari nu ei ci Românii le-au în te
meiat şi în cari nu ei, ci Românii au 
fost stăpâni, — adevărate palate.

E nostimă grandomania asta a Cian
găi lor, când toată lumea ştie, că ei au 
venit ca slugi în Săcele şi că titlul de 
venetici Ie stă şi astăzi foarte bine.

Actul alegerii şi faptul, că un Ro
mân a fost ales de notar nu le dă deci 
Ciangăilor nici un drept de a se purta 
după învăţăturile moştenite dela Atila 
sau Tuhutum. Românii au tot dreptul, 
ca într’o comună întemeiată de ei, sus
ţinută în mare parte de ei şi în care 
ei formează elementul civilizatoric şi 
cel mai de ordine, să-şi aleagă cel pu
ţin un notar după ce din alte funcţiuni 
comunale au fost scoşi -aproape cu de
săvârşire.

Pentru ţinuta lor şi succesul ob
ţinut felicităm pe bunii gospodari ro
mâni din Săcele.

Ş T • I D  T JL Â O l JL a

14 August 1913.

F i in d  J o i  s ă r b ă to a r e , n u m ă 
r u l  p r o x im  a l  H a r u lu i  v a  a p ă 
r e a  V in e r i  s e a ra .

Din Sibiiu ni se scrie: Pe la sfâr
şitul acestei săptămâni se întruneşte 
aici un număr mai mare dintre cei mai 
distinşi fruntaşi ai neamului, în frunte 
cu episcopii Caransebeşului şi Aradului, 
pentru a lua parte la şedinţele Funda- 
ţiunii Gojdu şi ale conzistorului mitro* 
politan.

Reprezentanţa fundaţiunei Gojdu 
se întruneşte Vineri şi zilele următoare 
la Sibiiu în scopul votării stipendiilor 
pe anul şcolar 1913/14. Suma la dispo
ziţia reprezentanţei în acest scop este 
105,983 cor. Cu totul s’au prezentat 
470 petiţii şi anume dela stipendiaţii 
de până acum, cari încă nu şi-au ter
minat studiile 232 petiţii, iar dela ti
neri, cari încă nu au beneficiat de sti
pendii 238 petiţii.

Conslstoriul mitropolitan al pro
vinciei gr. or. române ”se va întruni la 
Sibiiu în 2 Septembrie ii. şi zilele ur
mătoare. Cu acest prilej se vor vota şi 
bursele vacante din fuqdaţiunea Tran- 
dafil, fiind cu totul 6 burse vacante, 
anume 4 pentru studenţi din Arhidie- 
ceză şi câte unul pentru studenţi din 
diecezele Aradului şi Caransebeşului.

Sfinţirea şaoaisf de fete din Arad.
Duminecă în 25 Aug. (7 Sept) va avea 
loc sfinţirea şi inaugurarea şcoalei de 
fete din Arad. Actul sflaţirei va fi con
dus de P. S. Sa Episcopul Aradului, Io
an I. Papp. După cum suntem infor
maţi, la aceste serbări va participa şi 
dl. Vasile Stroescu, care cum se ştie, 
prin mărinimosul său dar a contribuit 
la realizarea mai grabnică a acestei 
importante instituţiuni culturale.

Programul festivităţilor este u r
mătorul: 1) Duminecă In 25 August 
(7 Sept.) la orele 9 a. m. începerea sf. 
liturgii, la care pontifică P. S. Sa pă
rintele Episcop diecezan Ioan I. Papp. 
2) După încheierea sf. liturgii Prea- 
sfinţitul Episcop se reîntoarce la reşe
dinţa sa, unde se adună clerul şi po
porul în frunte cu comitetul Reuniunei 
femeilor, pentru a însoţi pe P S. Sa cu 
lithia la şcoală. 3) Sfinţirea apei şi a- 
poi stropirea, deci sfinţirea tuturor des
părţămintelor şcolii. 4) In decursul ac
tului din urmă se va cânta »Izvorul 
tămăduirilor«. 5) Discursul de inaugu
rare al P. S. Salo, la care răspunde 
doamna presidentâ a Reuniunei femei
lor române din Arad şi provincie. 6) 
Sărutarea crucei şi stropirea cu aghiaz- 
mă. 7) La orele 1 şi juni. d. a. banche
tul aranjat din partea comitetului Reu* 
uniunei femeilor române în localul, 
care se va designa mai târziu.

Anunţările pentru participarea la* 
banchet se fac la dl. advocat Dr. Cor 
nel Iancu în Arad.

f  Kiculse Cil QainiSSSU. Al&ltaeri 
a încetat din viaţă la locuinţa sa din 
Bucureşti bătrânul membru al Acade
miei Române în secţiunea literară, M - 
culae Ch. Quinlescu, fost profesor de 
universitate şi decorat cu mai multe 
ordine. A decedat în etate de 73 ani. 
Ceremonia funebră va avea loc azi, la 
orele 5 d. p. la capela cimlterului Bellu. 
La Academie şi la Clubul liberal, unde 
defunctul fusese membru, s-a arborat 
drapelul negru.

PHfidpesfi Eiis ib jta  a României ia 
bâllG din Vâlcele. Ziarul »Dimineaţa« 
publică următoarea scrisoare din Vâl
cele (Élőpatak), trimisă dela un cores
pondent ocazional, cu data do 8 Aug. 
st. v:

Astăzi vizitatorii români din Élő
patak au avut o surpriză din cele mai 
plăcute. Fără nici o înştiinţare preala-

tfftglaa 3

bilă ne-am pomenit cu trei automobile 
în şir, cari ne-au adus pe principesa E- 
lisabeta, pe primul nostru ministru dl. 
Titu Maiorescu cu doamna, d-na Ben- 
gescu şi alte doamne şi d-şoare din 
înalta societare română; în total vreo 
15 persoane. Fiind tocmai ora prânzu
lui, iluştrii oaspeţi au luat masa la cel 
mai mare hotel de aci. In tot timpul 
mesei orchestra cânta pe întrecute.

In numele vizitatorilor români dl. 
dr. dentist Goldenberg din Bucureşti a 
oferit principesei un frumos buchet de 
flori naturale. Românii autoctoni au vo
it şi ei să se manifeste, dar s’au temut 
de răzbunarea ungarilor — astfel că 
un buchet preparat în gară şi care tre
buia oferit principesei de către preo
teasa de aci, nu s’a mai dat, deoarece 
preoteasa mai are de plătit o amendă 
de 70 coroane, ia care a fost condam
nată de curând pentru că la o petre
cere românească a purtat tricolorul ro
mân. Cu acea ocazie şi tot pentru a- 
ceiaşi crimă, au mai fost condamnate 
şi alte doamne şi domnişoare de aci 
la amendă şi la închisoare.

Iată dar de ce românii de aci nu 
s’au putut manifesta nici într’un chip, 
tocmai ei cari aveau atâtea de spus — 
căci au multe pe suflet.

Holâra. In ultimele zile s-a ră s
pândit svonul, că în Budapesta s-ar fi 
ivit mai multe cazuri de holeră. E ade
vărat, că în timpul din urmă au fost 
internaţi în spitalele de epidemii mai 
mulţi pacienţi de pe teritorul capitalei, 
dar s-a constatat că cei mai mulţi su
feri au de diferite boale provenite din 
cauza consumaţiunei de poame necoapte. 
Medicii au luat cele mai aspre măsuri 
de prevenire, până acum însă esame- 
nul bacteriologic n-a constatat nici un 
caz de holeră.

Un caz suspect s-a ivit în Baja, 
rezultatul examinăriii bacteriologice însă 
a fost negativ.

Mare groază a stârnit în Sătmar 
următorul caz: Alaltaeri poliţia de aici 
a fost încunoştiinţată telegrafic de că- 
tră poliţia din Sighetul Marmaţiei, că 
pe trenul ce soseşte din Sighet Ia Săt
mar a murit în gara Sighetului un ji
dan bătrân, prezentând simptome de 
holeră. Alarmată de această ştire, po
liţia din Sătmar, la sosirea trenului, a 
luat pe mai mulţi pasagerf şi i-a inter
nat în spitalul de epidemii,(unde i-a ţi* 
nut până târziu, când căpitanul poliţiei 
— interesându-se din nou la poliţia din 
Sighetul Marmaţiei — a primit răs
punsul că acolo n-au nici o cunoştinţă 
despre telegrama din chestie şi că ji
dovul, despre care e vorba, n-a murit 
şi nici nu prezintă simptome de ho
leră

Reorganizarea arm atei belgiene.
Din Berlin se anunţă: Guvernul bel
gian s-a adresat celui dia Berlin cu ce
rerea să-i trimită treizeci de ofiţeri 
prusiani, între cari şi câţi-va din sta
tul major, pentru reorganizarea arma
tei belgiene.

Etna ameninţă. Din Catania se a- 
nunţă, că alaltaeri noapte a căzut asu
pra oraşului o ploae de cenuşă, iar vul
canul Etna e învăluit în ceaţă deasă. 
Sunt temeri de o nouă erupţiune a vul
canului.

Lupte pe un vapor. Din Triest se 
anunţă: Mai mulţi voluntari greci, 
sârbi şi bulgari, veniţi din America să 
participe la războiul balcanic, s-au îm
barcat acum, după terminarea celui de 
al doilea războiu pe un vapor englez, 
pentru a se reîntoarce în America. 
Deja în prima zi, pe vapor, s-au luat 
la ceartă întreolaltă, a doua zi a avut 
loc o luptă între sârbi şi greci deopar
te şi bulgari de alta. Au fost câţiva 
răniţi, ceeace a determinat pe căpita
nul vaporului să*i dezarmeze pe toţi, 
luându-le armele şi cuţitele. Aceasta 
însă n’a fost deajuns fiindcă la masă 
lupta a reînceput cu furculiţele şi cu
ţitele. Căpitanul le a confiscat şi aceste 
arme, aşa că războinicii vor fi siliţi 
—- dacă vor mai avea poftă de luptă — 
să se lupte numai cu lingurile.

TbîîOI prăbuşit Din Roma se a- 
nunfă: Noua linie ferată care se con- 
strueşte între Costuzza şi Taola trece 
prin un tunel, care acum este în lu
crare. Alaltaeri, în decursul sfredelirii 
tunelului, s-a prăbuşit pământul, din 
cauza proptelelor slabe, îngropând pe 
muncitorii, cari erau ocupaţi în tunel. 
Până acum au fost scoase de sub pă
mânt trei cadavre şi şapte muncitori 
răniţi. Afară de aceşti nenorociţi, în 
tunel se mai află mal mulţi muncitori.

Ştiri m ărunte. La Kermanşah în 
Persia s’au declarat patru cazuri de 
ciumă.

— Regina Eleonora a Bulgariei, 
care s a distins în timpul războiului ca 
soră de caritate şi şi-a câştigat astfel 
multă simpatie din partea publicului, a 
fost decorată de regele Ferdinand cu 
ordinul vitejei.

— In Hamond (America) s-au 
ciocnit două automobile cu un tram
vai electric. Amândouă automobilele au 
fost sfărâmate iar tramvaiul s-a răs
turnat. 6 persoane, între cari proprie

tarii automobilelor şi şoferii, au murit 
pe loc. Alte 10 persoane au fost grav 
rănite.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Lupte de box. Dl D. Argâseală, 

cunoscutul boxist american de origine 
Braşovean ne comunică, că în urma 
apelurilor sale publicate prin ziare s’a 
anunţat dl losif Kocsis, un boxist ungur, 
care e gata să primească lupta. Dl losif 
Kocsis s’a luptat prin Franţa, Germania 
şi Austro-Ungaria. îndată ce se va semna, 
contractul între cei doi combatanţi se 
va fixa ziua luptei, care va avea Ioc 
probabil de Duminecă într’o săptămână 
în sala Redutei. Amănunte în nrii viitori.

Vânzare de lemne tăiate. începând
cu 1 Septemvrie oraşul va pune în vân
zare din nou lemne tăiate. Anunţările 
se pot face de pe acuma la cassieria 
oraşului.

Cununie. Domnişoara Maria Co- 
liban şi d-nul Ioan Haller îşi vor serba 
cununia Duminecă, în 18 August st. v. 
la oarele 12 din zi, în biserica Sf-tului 
Nicolae din Prund.

I n  M o r a to r iu l  d e n tis tic  a l  d lu i  
Dr. Alexandru Dobrescu, m e d ic
sp ec ia lis t î n  d e n tis tic ă , fo s t  a s i s 
tent la  c lin ic a  u n iv e r s i tă ţ i i  d in  G ra s , 
se  fa c  to t fe l iu l  de  o p e ra ţii  d e n - 
tis tic e  ş i  tot fe l iu l  de  d in ţ i  
a r t i f ic ia l i , d u p ă  m etode le  m a i  n o 
u ă . B r a ş o v , P ia ţa  m a r e  ( T â rg u l  
c a ilo r  N r . 4.) T e le fo n 271.

Cărţi şi re vi sie.
Au apărut :
Din »Biblioteca teatrală« edată 

de »Soc. pt. fond de teatru rom ân: 
Nr. 38: Qeorges Gourteline: Învingeri 
strălucite, piesă într-un act, localizată 
de Hor ia Petra Petreacă; Nr. 39 : 
Micul mincinos, comedie în 2 acte, 
localizată de Bujorel. Preţul câte 
30 fileri.

Dl A. A. M. a tipărit în tipogra
fia A. Mureşi&nu: Branisce e t Comp, 
Albumul comemorativ >lacob M ure-  
ş ia n u t  (1812 — 1887).

E o carte cu conţinut bogat şi 
provăzută cu multe ilustraţii. Preţul 
pentru Austro-Ungaria 3 cor., 50 fii., 
pentru România şi streinătate 4 lei.

Se capătă în Redacţia »Gazetei 
Transilvaniei«.

Recomandăm publicului nostru a- 
ceastă carte, care e o monografie de 
evidentă importau (ă a Mureşenilor, cu 
atât mai vârtos, ( â autorul a binevoit 
a dona venitul carat z ia ru lu i  »G a
zeta  T ra n silva n ie i«.

ULTIME ŞTIRI.
B u c u r e ş t i 27 Aug. Ia cele 

două regimente de infanterie so
site eri din Turnu Măgurele în gara 
Piteşti, cari au fost cantonate la 
o distanţă de 500 metri de gară, 
s’au ivit două cazuri de holeră.

C o n s ta n tin o p o l 27 Aug. Poarta 
desmiate ocuparea de cătră tru
pele turceşti a localităţilorJGumiild- 
şina şi Nustanlis.

Isch l, 27 August, In decursul 
dineului familiar din palatul impe
rial Maj. Sa Monarhul a distins pe 
ambasadorul Rusiei Giers printr’an 
călduros toast.

B e lg r a d  27 August. Cu prilejul 
desvălirei monumentului lui Kara> 
ghiorghe regele Petru a rostit un 
discurs în care a zis între altele: 
După un secol armata a plecat, 
unde a dorit Karaghiorghe, la Co- 
sovo. Armata a recucerit vechile 
teritorii ale Serbiei şi reşedinţa 
istorică a domnitorilor ei.

C onstan tinopo l, 27 Aug. Cru
cişătorul „Hamidie“, vasul-fanfcomă, 
a sosit la Smirna, unde poporaţia 
a făcut comandantului Raoaf mari 
ovaţiuni.

S o fia  37 Aug. Ministerul de 
iaţerne comunică, că trapele ro- V 
mâneşti au evacuat teritoriul bul
gar, ocupat în timpul operaţiuni
lor militare.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branisce & Comp 

Redactor responzabil:
Ioan Brotea.
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KASINO din SINAIA
funcţionează regulat din Inna Iunie pănă la finea lunei OctoniTrie.

" ---- MABI ATBACTIÜHI .......... ........

I

T e a tru  de com edie
T e a tru  de operă  ş i operetă

T e a tru  de varie tă ţi se n za ţio n a l
Cu cei mai celebrii artişti din Europa.

NOTAŢI BINE!!
I n  f leca re  să p tăm â n ă  s c h im b a re  to ta lă  d e  p ro g ram .

In fiecare Sâmbăta şi Dumineca serbări şi reprezentaţii extraordinare cu acelaş preţ moderat

9—10

2  mari orchestre de artişti din Paris şi Montecarlo.

m X

Magazinul [) BERBECA R.
S t r a , d - a ,  3 H E i r s c I b . e r  V.  Telefon 487.

A ll  O fic ii * Toate noutăţile tn stofe de Rochi şi bluse pentru vară.
MU S O S II. Trusouri com plete pentru m irese şi gineri.

Kochi sc confecţionează după măsură. 30—80

se ŵgÊomM

Expert de croitorie tneredin t «laţ» Pregăteşte în atelierul propriu Dojj|(j do I]f|B|||j din sfetmoder- 
“iu lucratori de primul raugiluiiiD Ü0 IJUIilUI neindiogiene-

Confecţionare de mantale englezeşti peDtrn dame'
Sonal de modă, B R I S O T

şi costumări.
41 '25 Pen tru  studenţi şl orăşeni p reţu ri ano erate.

Comande din provincie se execută,
M m m » Frnf, rCflltil Tamil Cailor .toamra mag. Schcrg. etajnl 1 ără măsură, a Iau sub in garantie.

Novitate de apă minerală.
Aduc la cunoştinţa on. publicului, că am pus în circulaţie 

apa de jod a izvorului „BÉLA“ din Zajzon, care st află la 
toate farmaciile, drogerii, şi prăvălii de coloniale.

Despre puterea de vindecare a apei Hanko Yilmo» şi Dr- 
M. Hanzt medic suprem comitatens a declarat că apa isvoru. 
lui „BÉLA “ din Zajzon se pot recomanda la turburarea schim
bului de materie la anemie, boale de singe, oftica, la catar 
a organelor de inspiraţie şi nutremânt, la reumatism şipo- 
dagră şi la boale de r&nichiu.

Conţinând jod e foarte bună la copii şi tineri.
Amestecată cu vin este o beutnră răcoritoare.
Fiind Zizinul aproape de Braşxz sunt în stare a vinde 

sticla cu 10 üleri cu adusul acasă.
Comandele se esecută încă î ua acea.
Magazinul central şi manipua fântânei

Piaţa boilor Nr. 3. Telefon 469.

Cu toată stima: Ladislau Schuster,
manipulantul apei minerale. 83-50

In 15 A ugust
În c e p e  v â n z a re a  în  fo sta  p răv ă lie

G O L D M A N
Braşov, Târgul inului Nr. 28.

Confecţiuni pentru Dam e şi băieţi
6 - 6

Numai 8 zile.
Vânzare în deftail a Con

curs mesei din concursu hunei: 
Gebrüder Fischer strada Porti 
5 1 .

Costume pentru bărbaţi, maa- 
tale şi pardeseuri, haine pentru- 
copii, mantale pentru dame şi blă
nării, cu Începere din 26 August 
se vinde cu preţuri conveuabile.

2-5

A vis.
Am cumpărători pentru lemne 

de foc fag în cantităţi mai mari 
literate cu începere din Aprilie 
1914. in wagoane fnn co Predeal 
sau Verceroya.

Oferte la adresa „ F e ltx  
Grun* Bucureşti, strada Acade
miei nr. 1. 2—2

Atelier nou de lăca-
tuşerie.

Banca Naţională a Rom âniei.
S i t u a ţ i u n e  s u m a r ă

1©12 1 3 1 3
4 August ■ d £ u C ‘t 3 - T 7 " I  27 lalle 3 August

215,398 902

409.910 
182.674,862 

19.365.238

18,273,740 
11.999,854 
17.443,877 
4189,321 
6.231,069 

820,655 
202,967 

115.817,175 
74.049,846 
63.756,167 

7.201,911 
3 064,632

735.900,021

12 oeo.ooo
32.456,931
4.834,186

471.556,870
3,035.011

672.097
4,622.577

189,867,021
16,856,328

735.900,021

153.440902lStOC.lanr . . 155647540 
6 1.958000(met-jtrate c. aur 56668000

Argint şi divei se monede 
Portofoliu Român şi străin . .
7,68«,8ooiiipr.peef.pl). J 29.679,500
11676433Î , , înctort) 17,G76,027
fmpiumutul Statului (fără dobândă) 
Efectele Capital. Social . .
Efectele fondului de rezervă 
Efect. fond. de amort, mob. şi maş 
Imobile . . . . . . . .
Mobilier şi Maşini de lmrimerie 
Cheltueli de Administraţiune . 
Efecte şi alte valori do păstrare 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie
Conturi curente .....................
Conturi de valori . . . . .  
Conturi diverse ......................

2x2.439,628

1.798.745 
197 080.937

I P a s i T T  :

Capital ...........................................
Fond de rezerră . . . . . .
Fond. amort. imob. mob. şi maşini 
Bilete de Bancă în circulaţiune . 
Dobânzi şi beneficii diverse . .
Conturi curente şi recep. la vede . 
Efecte şi alte valori de restituite. 
Conturi diverse . . . . . .

47,275,230 
13.802,059 
11999,757 
17.129,877 
4.104,781 
6.452.749 

959,608 
457,199 

145.938,667 
150.168,902 

41.139 560 
17.106.978 
3.552,069

870.401,746

Taxa : Scont 6*/o «Dobânda» 6*/#

12,000,000
34.608,682

5,151,834
450,800.100

3.646,903
987,36^

43.975,366
296.107,669

23.123,930
870,401,746

212.315,54(

1.735,050
194.368,98

47.355.527 
12.802,059 
11.999. 
17.129,877 
4.104,78| 
6.454,444 

965,637 
485,350 

146.481,617 
152,322.582 
37,946,728 
16.211,830 
4.464.84?

867.144,251

1 2 .0 0 0 ,0 0 0  
34 608,682 

5.161,834 
445.544.290 

3.Ü46.90' 
1.242,474 

43.875,805 
294.803,899 

22.270,364
867.144,251

Nr. 633/1613. 
a. f. c. sc. d.

Publicare de licitaţiune.

Avem onoarea a aduce Ia 
cunoştinţa onor. public că am 
deschis, în Stradi SI. Ioan Nr, 17, 
strada argintarilor Nr. 2 lăcâtuşerie
artistică, şi lucrătoare de instalaţii 
corespunzi toara timpului actual.

9—25 Cu toat& «tima

1st

„Gazeta T ransilvan iei” J
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunare

Âdministr. „Oazele! Transilvaniei.

iurak & Warga.
Ucenici se primesc.

Prăvălie mixtă.
Bine introdusă la centru e 

de vânzare în comuna Vulcan Nr. 
13 lâugă Petroşeny. 3-3

Hotelul «Rahova“ din Nassâd 
de sub nâ. concripşional 27 dim
preună cu apartinenţele şi grădina 
în estenziune de 237 ordi pătrate 
se esarsldează pe trei (3) ani în
cepând din 1 Octobre 1913.

In acest edificiu se află în 
paeter: un coridor, 3 chilii, 1 cu- 
îină, 1 cămară, în eiagiu) 5 chilii 

ţ sufi edificiu un celar.
In curtea de 302 orgi patrate 

se află un coprti deschis pre stâlpi 
de piatră, un grajd şi dna fâatâ- 
na.

Preţul destrigare e*te 1300 
coroane 50 fileri

Ofertele închise în cuvert şi 
sigilate precum şi adjnstate cu 
vadiu 131 coroane sunt de a se 
înainta la subscrisa comisiune ad- 
miulătrătoare în Naszod până in 
9 Septembre 1913 la 3 oare după 
amiazi.

In ofert e dea se face eeche- 
ra ţi unei că oterenteld cunoaşte 
bine condiţiunile 4e licitaţiune şi 
de contract şi se supunn acelora.

Dela comisiunea adminiitrăl 
toare din fondurile centrali şcolas- 
tic şi de stipendii districtul Năşi 
udului.

Naszod la 25 August 
Pentru secretar.

Dr. Pahone m. p. 
pentru preziden

Dr. Ştefan Jarda m

1913,

Se vânzare
U n  C âne V iş lă  d e  co

lo a re  Înch isă  b in e  dresat 
In  S tra d a  S p ita lu lu i Nr.44. 

3 - 3

1 frumra mo
bilate se în
chiriază lu

nar, sau cu ziua 
cu preţ ieftin în
Vila KertscL

TIPARUL T rO *SiM U  A. idURBflAXU BRANLsSCR *  BRAŞOV


